

УЧЕНЫЕ ТИМИРЯЗЕВСКОЙ АКАДЕМИИ

СЕРГЕЙ СТЕПАНОВИЧ СЕРГЕЕВ

(к 70-летию со дня рождения)

В октябре 1980 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 50 лет трудовой, научной, педагогической и общественной деятельности видного советского ученого экономиста-аграрника, заведующего кафедрой статистики Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева, доктора экономических наук, профессора, академика ВАСХНИЛ Сергеева Сергея Степановича.

С. С. Сергеев является ведущим ученым в области экономического анализа сельскохозяйственного производства и сельскохозяйственной статистики в нашей стране, им сделан крупный вклад в развитие теории аграрной экономической науки и методологии экономико-статистического исследования социалистического сельского хозяйства. По этим вопросам было опубликовано более 90 печатных его работ общим объемом свыше 300 п. л.

Родился он в 1910 г. в семье крестьянина в деревне Кобелева Слободка Рыбновского района Рязанской области. После окончания в 1929 г. сельскохозяйственного техникума работал участковым колхозным агрономом, районным агрономом и председателем Райколхозсоюза, принимал активное участие в коллективизации крестьянских хозяйств.

В 1940 г. с отличием окончил экономический факультет Тимирязевской сельскохозяйственной академии и был оставлен в аспирантуре. В первые дни войны ушел добровольцем на фронт и в течение 1941—1945 гг. участвовал в боях, был тяжело ранен и контужен, демобилизован в 1946 г. в звании гвардии подполковника. После войны выполнил под руководством академика В. С. Немчинова и в 1948 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию, в 1957 г. — докторскую диссертацию. С. С. Сергеев с 1947 г. работал ассистентом, с 1950 г. — доцентом, с 1956 г. — заведующим кафедрой статистики академии. В 1960 г. утвержден в звании профессора.

Сергею Степановичу как исследователю свойственны широта научных интересов и глубокая теоретическая, методическая и практическая проработка вопросов. Становление и развитие колхозного строя в нашей стране потребовало глубокого теоретического осмысления и анализа этого процесса. Опираясь на марксистско-ленинскую теорию воспроизводства, С. С. Сергеев провел теоретические исследования характера колхозного строя и сельскохозяйственной артели как основной формы кооперативного производства в сельском хозяйстве, изучал пути укрепления и рационального сочетания общественного производства колхозов и личного подсобного хозяйства колхозников, взаимосвязи колхозов и МТС. Им показаны необходимость и экономическая эффективность укрупнения мелких сельскохозяйственных артелей, раскрыты пути и формы внутриколхозных накоплений и расширенного воспроизводства в этих хозяйствах, пути и методы повышения продуктивности сельскохозяйственного производства в колхозах. Указанные положения нашли отражения в монографиях «Расширенное воспроизводство в колхозах Чуйской долины» [1950], «Организационно-хозяйственное укрепление колхозов и укрупнение мелких сельскохозяйственных артелей» [1950 и 1951], «Главная задача в сельском хозяйстве» [1953], «Вопросы экономико-статистического анализа колхозного производства» [1956], а также в ряде научных докладов и статей.

Проведенные им исследования непосредственно общественного продукта и сферы товарного производства при социализме [К вопросу о товарном производстве, 1958; Непосредственный общественный продукт, 1972, и приведенные выше монографии] позволили с новых позиций оценить роль и значение таких категорий, как план, хозрасчет, деньги, прибыль, себестоимость и др.

Одним из важнейших теоретических положений, выдвинутых С. С. Сергеевым, является определение характера издержек сельскохозяйственного производства при



социализме. Им обосновано содержание, показаны необходимость, значение и проведены исследования категории полных общественно необходимых издержек как совокупных затрат живого и овеществленного труда, выступающих в трудовой или стоимостной форме [Об издержках производства продукции в колхозах, 1958; Себестоимость сельскохозяйственной продукции и пути ее снижения, 1959; Учет зональных уровней издержек производства сельскохозяйственной продукции при размещении сельскохозяйственного производства, 1962]. Опыт развития сельского хозяйства в последние годы, когда динамика себестоимости производства основных видов продукции сельского хозяйства не отражала в полной мере тенденции изменения действительных издержек, свидетельствует о необходимости исчисления и анализа полных действительных издержек производства продукции в колхозах и совхозах. Под руководством С. С. Сергеева разработана методика факторного анализа себестоимости и полных издержек производства сельскохозяйственной продукции на союзном уровне.

Крупный вклад сделан С. С. Сергеевым в методологию и практику экономико-статистического анализа сельскохозяйственного производства. Им дано оригинальное и глубокое определение статистики как науки об объективных статистических показателях, развиты ленинские положения теории статистических группировок и экономико-статистического анализа сельскохозяйственного производства при социализме.

В своих трудах Сергей Степанович решительно выступил против имевшего место в теории и практике субъективного подхода к вопросам экономического анализа сельскохозяйственного производства. Он обосновал необходимость всестороннего учета и анализа объективных условий деятельности сельскохозяйственных предприятий, разработал и применил методику всестороннего экономико-статистического анализа сельскохозяйственного производства [Вопросы экономико-статистического анализа колхозного производства, 1956; Экономический анализ сельскохозяйственного производства, 1968, и др.]. Следует отметить также серьезный вклад С. С. Сергеева в разработку методики сравнительной оценки качества земель, методики анализа эффективности сельскохозяйственного производства, использования основных фондов и капитальных вложений в сельское хозяйство.

Признанием научных заслуг С. С. Сергеева явилось избрание его в 1966 г. членом-корреспондентом, а в 1975 г. действительным членом ВАСХНИЛ, а также награждение в 1973 г. Президиумом ВАСХНИЛ за научные исследования в области экономического анализа и аграрной статистики золотой медалью В. С. Немчинова.

В настоящее время Сергей Степанович Сергеев осуществляет методическое руководство и координацию научных исследований ВАСХНИЛ по проблеме повышения эффективности основных фондов и капитальных вложений в сельском хозяйстве. По этой проблеме под его руководством и при непосредственном участии подготовлен ряд методик, методических указаний и рекомендаций, проведены всеюзовые совещания и семинары, подготовлены статьи, доклады и монографии.

С. С. Сергеев является автором ряда учебников для экономических факультетов сельскохозяйственных вузов [Сельскохозяйственная статистика, 1963; Сельскохозяйственная статистика с основами экономической статистики, 1968; 1973 и 1978] и учебных пособий [Практикум по общей теории статистики и сельскохозяйственной статистике, 1967; 1974 и 1979; Статистика населения, 1969; Альбомы наглядных пособий по общей теории и сельскохозяйственной статистике, 1974]. В них по-новому рассмотрены вопросы о предмете и методе статистики, системе показателей, статистике издержек производства, статистике сельскохозяйственных предприятий и ряд других. Изложение материала подчинено задачам всестороннего экономико-статистического анализа сельскохозяйственного производства и поиску резервов роста его продуктивности и эффективности. Учебники и учебные пособия С. С. Сергеева широко используются научными и практическими работниками.

С. С. Сергеев много труда отдает подготовке специалистов сельского хозяйства, подготовке и повышению квалификации научных и педагогических кадров по статистике сельского хозяйства. Научную и педагогическую деятельность он успешно сочетает с большой организаторской и общественной работой. В 1963—1969 гг. Сергей Степанович работал деканом экономического факультета академии, с 1964 по 1971 г. был членом экспертной комиссии ВАК по экономике и организации сельского хозяйства, а с 1971 по 1975 гг. — ее председателем. С. С. Сергеев — член научно-технического совета Министерства сельского хозяйства СССР, председатель секции экономики научно-методического совета Главного управления высшего и среднего специального образования МСХ СССР, член методологического совета ЦСУ СССР, заместитель председателя секции научно-методического совета по статистике Министерства высшего и среднего специального образования СССР, руководитель секции ВАСХНИЛ, член редколлегии ряда журналов. Он избирался в Совет народных депутатов Тимирязевского района г. Москвы, работал секретарем и членом партийного бюро, в профкоме академии, пропагандистом и руководителем методологических семинаров.

Родина высоко оценила боевые и трудовые заслуги С. С. Сергеева, наградив его 6 орденами и 10 медалями. За многолетнюю научно-педагогическую деятельность, заслуги в развитии экономической науки и в связи с 70-летием со дня рождения С. С. Сергеев награжден орденом Октябрьской Революции.